Capitulo

POTENCIACION

Es la operacion matematica que tiene por objetivo
encontrar una expresion llamada potencia (p), conociendo
previamente otras dos expresiones denominadas base (b) y

exponente (n).

b =base;beR
b" = p; donde {n=exponente; neZ
p = potencia;peR

Asi pues, en 23 =8:2eslabase, 3es el exponente y 8 es

la potencia.
DEFINICIONES

1. Exponente cero

Ejemplo: 5°=1; (-3°=1; -7°=-1

2. Exponente uno

Ejemplo : 4t =4

3. Exponente entero positivo

a'= aaa. ....a:n>2
N
"n" veces

Ejemplo: 73 =7.7.7=343

4. Exponente negativo.

Ejemplo : 2*1=i=% T g

LEYES DE EXPONENTES
ECUACIONES EXPONENCIALES

TEOREMAS

1. Multiplicacion : bases iguales.

. 2
Ejemplo : x*.x% =x*? = x5

2. Division : bases iguales.

m
a _
— = am n a%0
a
. 10
Ejemplo : Z— = x10-7 _ x3
NG

3. Potencia de potencia.

m)n — aI’T'I.I"I

(a
Ejemplo : (x?)® =x25 =x10
4. Multiplicacién : exponentes iguales.
a"b" = (ab)"
Ejemplo :
a’b’c® =(abg®

2.y3) = (x2).(y3)° = x10. 15

5. Division : exponentes iguales.

Ejemplo :
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RADICACION

Es una de las operaciones matematicas inversas a la
potenciacion cuyo objetivo es encontrar una expresion
llamada raiz (b), conociendo otras dos expresiones
denominadas radicando (a) e indice (n).

‘/_ = signo radical
Na-b:dondedN = indice; nez*

a = Radicando

b =Raiz;beR

Asi pues : en 3\/64 =4 :3eselindice, 64 el radicando y 4 la
raiz.
DEFINICIONES:

1. Va,beR,neZ’

Va=b o a=b"

Ejemplos :
Va=b < a=b"
Jo =3 o 9=-32

Y8=2 o -8=(2?

Observacién : Debemos tener en cuenta que dentro
del conjunto de los nimeros reales no se define a la
radicacién cuando el indice es par y el radicando
negativo, como en los ejemplos :

4\/ 2004 existe en R.

J=32 no existe en R.

2. Exponente fraccionario.

m

Ejemplo :
(83 =38 =(22-4

3. VYasRaneZ'

lal; n=#par

[ a ; n=#impar
nan:{ P

= |a] : valor absoluto de "a", significa el valor positi-
vo de "a".

Ejemplo : 3{/x_azx ; \/x_2:|x|

TEOREMAS :

1.

Multiplicacion : indices iguales.

Va.Vb="a.b
Ejemplo : 3{/;3;/; = 3{/@

Division : indices iguales.

n
n‘/gz”i ib+0
b b
Ejemplo : ﬂ: X
By Yy
Raiz de raiz.
m\/rl/;:—\/m'na

Ejemplo : 3Vx =33/x = %/x

PROPIEDADES ADICIONALES

1.

2.

3.

-n n
a by .
(Bj —(gj ;ab#0
a%b =Na™p ;a>0
m}an :mk[ank : kSZ+

INTRODUCCION A LAS ECUACIONES
TRASCENDENTES

Es aquella ecuacion donde al menos uno de sus

miembros no es una expresién algebraica, asi pues tenemos:

a)

b)

c)

Formando parte de alglin exponente
E. 51-125 : 22 -16

Como base y exponente a la vez

Eji. 2*-x=5 ; x*=3

Afectada por algin operador

Eji. Logé-x=1 ; Cos(2x)=05

ECUACION EXPONENCIAL :

Es la ecuacién trascendente que presenta a su

incégnita formando parte de algin exponente.

2
Ejemplo: 5% 1=25
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Teorema :

a¥=a¥ > x=y;a>0a%1

Ejemplo : 7% 1 =75X = x-1=5-x
2X=16
x=3

Observacion Para resolver algunas ecuaciones
trascendentes, a veces es necesario recurrir al proceso de
comparacion comunmente llamado método de analogia, el
cual consiste en dar forma a una parte de la igualdad tomando
como modelo la otra. Veamos un ejemplo :

%3

Ejemplo: X" =3

Transformando al segundo miembro se tendra :

3 o
- x =/3 (representa un valor de "x").

Sin embargo, debemos indicar que el método de analogia
s6lo nos brinda una solucion, pudiendo haber otras, sino
veamos el siguiente ejemplo :

En: Vx =+/2 se observa que x =2
Pero \/E = %, con lo cual tenemos :

X

x=4«/Z de donde : x = 4.
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EJERCICIOS PROPUESTOS

01. Calcular : A + B; sabiendo que : 06. Si el exponente de "X" en :
1 a a
1 0 = bal b gt )
A=(2 /3 )0 + (2)-2 +645° 216 3 X" VX" es 4, entonces el exponente de "X" en :

N
1 a (Xa+l)2b .

1.5 1412
B ={(§) +(5) } 4 b) 2 )8
d) 16 e)l
a)5 b) 10 c) 15 . . B
d) 20 ¢) 25 07. Sabiendo que: an-a+1=0.
02. Reducir : Reducir: n aa .
Ja
4% 3
-1 3
e
o 32X a) a b) a* DE!
3
[( ) } d) a? e) at
08. Simplificar :
a) 1 b) 318 C) 3737
12 24 33 33| 33 ¥3 %m—S
d)3 ©) 3 j/j/ ....... 3
. %/—J
03. Reducir : "n" radicales
1
5 a)3 b) 9 c) 27
-32
3 d) V3 o3
~(3) B
09. Hallar el valor de "g", si el exponente final de "x" en :
a) 48 b) 50 c) 16 %@ JwP 3«8 esla unidad. Ademas :
d) 64 e) 32
04. Simplificar : 30.+f :%
b 6 160 3a+2b
a+h a) 10 b) 15 c) 20
18 d) 25 e) 30
a) 2 b) 4 c) 6 10. Hallar el exponente final de :
d) 8 e) 12
05. Sabiendo que : ‘/X XX xJx
213 100 radicales
3= ¥x
T =| Vx
399 299 2100 _ 4
f a) 390 _1 b) 59 _1 c) 5100
Calcular : M = f,y ™), para: x = 3.
2100 _4 3100 | ¢
d) <150 €) —=100
a) 371/ b) 3 0 31 27+ 3
d) 3—1/3 e) 31/2
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Hallar "x" :
4x.8x+l — 22x—l.163x—2
a) 1/3 b) 2/3 c) 4/5
d) 5/3 e) 4/3
2 2
Al resolver : 16° X =g4 g
se obtiene la fraccién irreductible : B.
q
Indique : p + g.
a) 2 b) 3 c) 4
d)5 e) 6
Resolver :
X
4x2—3x — %
5
a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) 4
Resolver :
9%*+2 = 32X 1 240
a) 2 b) 3 c) 0,5
d) 0,3 e) 6
X

Calcular "x", si: J§‘E =9
a) -3 b) 4 c)2

1 1
d) 3 Ol

. X
Resolver : x* =62 e indicar : E = J;+Z

a) 12 b) 15 c) 10
d) 9 e) 18
TR Y
Hallar "x", de : x* =3|—.
3
a) 371 b) 372 ¢) 372
d) 376 e) 379
Resolver :
13 xX _X13 ~ 1
37 _xX %
a) 25 b) 20 c) 13
d) 50 e)l

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Resolver :
55
Jx =2 o8
2 ¥5° b) ¥2° 0 5
d) 5 e)5
Resolver : x7 :7L
A7
1
1. 1
a)7 b) (7) 7 c) 7
17
d) (7) e) ¥7
Calcular :
-3 -1
—(-11)°-4 50{3} {E}
3 5
a) 0 b) 1 o) -1
d) -6 e) 2
Reducir :
1173
sl
y 53]
3
1 1
a)9 b) 3 c) 9
d) 27 e) 3
Reducir :
45—x
{54X'3} 5%
]
a) 1 b) 3° c) 318
d) 4 e) 324
Calcular :
31
5n
{10” 82n+1 }
a) 2 b) 8 c) 64
d) 4 e) 16
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25.

26.

27.

28.

29.

30.

Sabiendo que :

o Ix
3
P(X) . W—XS
P
Calcular : N =P, ®)
a) 571/5 b) 51/5 C) 51/3
d) J5 e) 573

Si el exponente de "x" en :

xb‘l.%/xC es 5, entonces el exponente de "x" en :

ab+c l(X5a+l)a

a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Reducir :
2

a) a" b) "a 0 Va
d) an+l e) ann
Simplificar :

¥5 %5 %5 |55 ¥5| _g"tS

j/j/ .......... 5
"n" radicales

a)5 b) 10 c) 25
d) 5 e) V5

Si: a® =a+1, entonces el equivalente reducido de :
—\)aaa @+ es:

b) a
e) Va

En la siguiente ecuacion :

a)l
d) a®

c) 1/4

El miembro de la izquierda consta de "n" radicales. Si :

k =@ y X :%. Calcular : (n+Xx).

3[‘1

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

a) 6 b) 3 c) 21
d) 8 e) 10
Resolver :
34—x. 96+x ) 2710—x — 814+x
a) 4 b) 5 )6
d) 7 e)8
Resolver :
813" = 274”
1
a) 2 b) 4 C)E
1
d) 7 e)8
Resolver :
X
4x2—2x _ ﬁ
-
a)0 b) 1 c)2
d) 3 e) 4
Resolver :
4X+1 — 48_ 22X+3
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Calcular "x", si :
JEX
B =5
1
a)l b) ) c)2
1
d) 3 e) 7
Hallar "x" : (2¥)? = 22
a)4d b) 8 c)16
d) 2 e) 32
Hallar "x" en :
515 _gX
6JW =5
a)9 b) 12 c) 92
d) 6 e) 10
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38.

39.

40.

41.

42.

43.

Hallar "x" de :
1
x _ 625)=
=5
a) 57t b) 572 )57
d) 574 e) 57°
Resolver :
32
e
3 = 89X 64
a) J7 b) J8 ©) J11
d) J13 e) J15
Resolver :
¥
Xxx =3 3
1
a) 3 b) 2 c)9
d) I3 o) 3
Simplificar :
~ 2n+1.4—2n+1+8—n+2
16.(2")2
a) 4,5 b) 3,5 c) 2,5
d) V3 e) V2
Reducir :
2X+3
22 M ax
X2
©05)¥2
a) 2% b) —22 ¢) 272
d) 22 e) - 28
Mostrar el equivalente de :

52
ﬁﬁ \/522
2
a) 2 b) 2 )4
v2 V2
d) > e) 2

44.

45.

46.

47.

48.

49.

Reducir :

m™.n".pP
n

E=
mP.n™.p

Sabiendo que :

n
Vmx = /nx = M/px =x

a) 2 b) 1 c) X
d) mnp g) xMP
Efectuar :
X[ Lt 1axIX[ x
M +X X XX
a) x° b) x* c) x*
d) Vx e)
Calcular :
J2-6
517"
8
= 8
M J§J_
a) 242 b) J2 c)2
d) 8 e) 4
Si: m+n=2mn; reducir :

4M 4"

Vom -2

a) 271 b) 1 c) —273
d) 2 e) -4

Calcular :

a) 2 by Y212 o) 12
d) 8 e) V2

Hallar el valor de :

1

a)4 b) 16 C) )
1 L
d) 7 ® 16
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50.

51.

52.

53.

54.

Simplificar :

4 2 3
J 78787 A
Sefiale el exponente de 7.
1

a) on b) 2" c) o

-n
d) 3n €) 2n+1
Hallar "x" en :

2727x+1 _ 39x—2

a) 6 b) 7 c) 8
d) -8 e) -7

Indique "Xx" en :

Vart Ya21 a2 _1;a 40

a) 1/5 b) 3/5 c) -4/5

d) -2/5 el

Resolver :
2723 g 9x—4_ o T1X[ g 727 Y
3 |4 3 27

19 o 18 8

a) ) 3 07

d L 2

)3 €)

Si:

221 2% =4,y 2¥Y =6, elvalorde 2¥+2Y es:

a) -4 b) 4 02
d) -2 €0

55. Hallar "x" de :

2
x = J2+0275

a) J2 b) 242 0) 442
2-1
R A WAl
56. Resolver ecuacion :
x2 2t y2t

Entonces el cociente de las soluciones es :

a) -1 b) 0 01
d) 2 e) 3

57. Calcular "x" en :

SR ,siendo: m= K<
a)n b) Vn 0 Vn
d) n" e) Vn"

58. Si: xeR"/x#1;yademas:

1
&X+ —X
P o

Calcular : 2x.
a) 1/4 b) 2 c)1l
d) 1/2 e) 1/8

59. Hallar "x", en :

1
a)z
d)% e) J2

60. Hallar"x": (x > 0).

1/2 K
N 1/2+x
|:X1+X1+X' :1 _ X1/2+x

b) 45 o ¥4

d) 2 e) 8
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Qaves




